



山水池州 灵秀九华

田畴沃野绘新景

——我市运用主题教育成果促进乡村振兴综述

□ 记者 徐婷

“目前,村里发展有食用菌、富硒茶、黄牛养殖等产业,2023年村集体经济将突破50万元,村民人均增收5000元。”获得“皖美村支书”称号的台山市都镇河口村党总支书记徐光明表示,将以开展主题教育为契机,继续做大做强特色产业,带领村民踏上更宽广的致富路。

隆冬时节,行走在池州大地,乡村美丽宜居,产业欣欣向荣,充满了生机与活力,一幅村强景美民富的新画卷徐徐展开。

第二批主题教育开展以来,我市将主题教育与推进乡村振兴工作紧密结合,把实的要求贯穿全过程,引导广大党员、干部聚力用劲抓产业发展,用心用情解决群众急难愁盼问题,助推宜居宜业和美乡村建设,为深入实施乡村振兴战略注入新动能。

以学促干谋发展 特色产业拓新路

2023年11月10日,第七届发展村级集体经济项目大赛决赛,池州市乡镇党委书记擂台赛相继举办。台上,二十余名乡镇(街道)的党委书记围绕发展壮大村级集体经济、乡村治理等方面开展比拼,台下,各地党员、干部认真观摩学习,对标先进寻找差距。

“通过比赛,镇村两级党组织书记市场化理念和项目化思维更强了,发展思路更清晰,路径更丰富。”市委组织部有关负责人表示。

第二批主题教育开展以来,全市广大基层党员干部坚持以学促学、以学促干,将先进的经验、创新的思维运用到干事创业中,有力有效推进乡村全面振兴。

“560元一次,560元两次,560元三次,成交!”在贵池区里山街道解放社区,随着拍卖槌应声落下,池州市博越农业发展有限公司获得1200亩土地的5年经营权。

第二批主题教育开展以来,我们广大党员、干部把精力聚焦到壮大村级集体经济上来。2023年12月12日,社区通过市场化手段举办“拍租会”,每亩土地租金由起拍价330元被提升至560元,不仅盘活了撂荒地,也为社区带来23万元的集体收益。“解放社区党总支书记杨丽华表示,这1200亩土地将规模化种植水稻,进一步拓宽村民增收路。乡村振兴,产业必先行。走进位

于东至县胜利镇吉阳村的羊肚菌产业发展基地车间,工人们正有条不紊地进行营养袋生产。经灭菌处理后的营养袋陆续运送到全镇各种种植基地,为当季羊肚菌生长提供充分营养保障。“近年来,在村两委带领下,村里大力发展羊肚菌特色产业,实现了村集体经营性收入从2021年25万元到2023年300万元的飞跃。”算起村里的经济账,汪国进笑逐颜开。“今年,我们继续延伸羊肚菌产业链,2023年12月9日,随着这个基地正式投产运营,吉阳村形成了菌种培育、营养袋制作及产品销售为一体的全产业链。”

近年来,我市各地立足资源优势,因地制宜发展特色产业,助推农民增收、农业增效、产业振兴。青阳县庙前镇发展九华黄精种植面积4000余亩,年产九华黄精鲜品2000余吨,带动3个村和三义村集体经济增收20余万元;贵池区棠溪镇通过发展一树“枣”,开启了品牌强农路,8个村集体经济收入均超过50万元;九华山风景区九华乡柯村村推动文旅融合发展,实现旅游收入1500万元……

在“一县一业”“一村一品”的带动下,2023年前三季度,全市新增集体经济强村31个,现有经济强村162个,占比达26.87%,全市603个村级集体经济组织经营收益总额2.56亿元,村均经营收益42.39万元。全市农村居民人均可支配收入同比增长8.6%,高于全省0.8个百分点,位居全省第4位。

身入心至察民情 用心用情解民忧

“你看,元旦回来家门口就有停车位了。”2023年12月20日,在青阳县西华镇宋冲村,村民汪起安将镜头对准新建的停车场,和远在江苏的女儿视频聊天。

今年59岁的汪起安,家住宋冲村三元新村小区,周边常住村民160多户。“小区旁边的公路是宋冲村通往青阳县城的主干道。逢年过节停车位不够用时,大伙就把车停在路边,存在安全隐患。”汪起安告诉记者,2023年10月份,他向所在党员“1+1”服务区的组织员反映了这个问题。

在村两委实地走访后,2023年11月,宋冲村通过铺砖硬化地面、安装护栏等措施,在宋冲村三元新村小区新建一处400余平方米的停车场。

“我们实施党员‘1+1’亮牌工程,按照‘联系紧密’等原则划分了8个服务区,每片服务区配备一名组织员、一

名监督员和一支服务队。村民有问题就向服务区的‘两员’反映,由他们进行协调解决。”宋冲村党总支书记舒晓先告诉记者,2023年9月份以来,全村通过党员“1+1”亮牌工程收集问题20余个,已全部解决到位。“今后,我们将继续把解决群众实际问题作为检验主题教育成效的重要标准,以为民办实事的‘力度’,不断拓宽主题教育的‘深度’,为乡村振兴和基层治理贡献力量。”

第二批主题教育开展以来,青阳县结合检视问题和整改落实,通过实施党员“1+1”亮牌工程,依托“党群屋场夜话”“板凳会”“半月访谈”等“线上+线下”渠道,及时解决群众热点难点问题619个。

如何进一步完善乡村治理,不断满足人民群众对美好生活的需要,是推进乡村振兴的必答题。

在贵池区殷汇镇,一条“镇长热线”畅通了群众反映问题、解决问题的渠道;在东至县,1400余名“红色邻长”架起联系服务群众的“连心桥”;在石台县,常态化实施的“红印山乡·爱满石台”党员志愿服务项目,引导广大党员带头办实事;在九华山风景区,九华镇闵园社区建立的三级议事机制让小事不出网格、大事不出社区……第二批主题教育开展以来,全市各地结合实际不断探索新做法、积累新经验,党员干部深入基层察实情,下沉一线解难题,切实推动党建引领基层治理,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

找准差距补短板 乡村振兴添活力

冬闲人不闲。在东至县香隅镇白岭村村集体经济桃园,村民王金水正忙着给桃树剪枝。“三年前,这里还是一片长满茅草的撂荒地,谁都不敢相信能成为如今的美景。”王金水笑道,“像我这样70岁了,还能在家门口务工挣钱,多亏了我们的‘领头人’。”

王金水所说的“领头人”就是白岭村党支部书记高先发。

白岭村曾经是一个基础设施薄弱、村集体经济空白的“落后村”,2014年被列为东至县重点贫困村。

2015年,高先发在镇党委的动员和村民的邀请下,放弃在外事业回到家乡白岭村。第二年,他当选村党总支书记。走马上任后,他带领村干部寻找增

收致富之路。2017年,立足山场多、水资源丰富等资源,白岭村开始发展水果、文旅等产业。2020年,白岭村一举摘掉“贫困村”帽子,村集体经济经营收益达38万元,2023年预计突破100万元。

村子富裕后,高先发没有停下脚步。这几天,他在参加省委党校举办的第18期村(社区)党组织书记示范培训班,为带领村民更好地发展“充电蓄能”。

第二批主题教育开展以来,我市坚持问题导向,进一步补齐短板弱项,加快推进乡村振兴。

针对“村党组织书记发挥‘头雁领航’作用不充分”的问题,我市坚持“富脑袋”和“富口袋”并重,组织40名先锋型“头雁”赴浙江跟班实训、结对共建,培育打造乡村干部实训基地14个,通过开展全市村党组织书记示范培训班等活动,累计培训村干部3935人次。同时,大力实施“雏雁”计划,通过本土人才回引、统筹选聘等渠道储备村(社区)后备干部1467名。

走进石台县大演乡新火村,柏油路平坦开阔,农家小院花草点缀,干净整洁,村里还新建了主题公园、文化广场,“安徽省首批和美乡村精品示范村”等荣誉纷至沓来。

“连日来,新火村以开展主题教育为契机,坚持‘支部引领、党员带头、群众参与’,深入实施村庄硬化、绿化、人居环境整治等行动,推动村庄美丽蝶变。”新火村党支部书记吴腾跃介绍。

针对农村人居环境整治容易反弹的现状,我市认真学习浙江“千万工程”经验,建立农村人居环境整治工作清单,通过自查自纠、群众监督、考核评比等方式形成工作闭环,实现农村人居环境问题发现、解决、提升良性循环。截至目前,全市39个行政村获评省级美丽宜居村庄,建成973个美丽宜居自然村、536个和美乡村省级中心村。

主题教育成效如何,关键要看破解发展难题、解决民生实事是否有力有效。接下来,我市将继续聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,坚持把全面推进乡村振兴作为最大的民生工程,引导广大党员干部砥砺前行、实干争先,全力促进乡村产业高质量发展,人居环境美丽宜居、群众生活富裕富足,切实将主题教育成果转化为乡村振兴的实际成效。

学思想 强党性 重实践 建新功

今日导读

为了更加美好的明天拼搏奋进

——习近平主席二〇二四年新年贺词激扬奋斗豪情

▶ 详见3版

喜迎市“两会”·县区政协履职

心系民生促发展

——东至县政协工作综述

□ 记者 张敏

等亿元项目落户东至……

勤下基层 服务“零距离”

牢记“国之大者”,心系“万家灯火”。翻开2023年的履职记录,东至县政协聚焦城市发展、群众关心的热点问题,建睿智之言,献务实之策,交出了一份亮丽的“成绩单”。

服务大局 凝聚“同心圆”

2023年12月8日,冬日的暖阳照在东至县尧渡镇的大青山上,红白双色拼接而成的花坡栈道盘山而上,极为亮眼。

“沿着这条栈道就能到达‘星空之城’天文研学基地,该项目是东至县近两年文旅产业的破题开篇之作,目前已进入竣工验收阶段,即将对外开放。”东至县文旅局副局长叶金华介绍,2023年11月,县政协一行围绕“星空之城”项目的基础设施建设、公共服务等方面展开专题调研,并提出了宝贵意见。

一年来,东至县政协紧紧围绕全县经济社会发展大局,加快推进高质量发展,积极主动建言献策。东至县政协十一届二次会议期间,委员围绕《政府工作报告》和群众关注的热点难点问题发现、解决、提升良性循环。截至目前,全市39个行政村获评省级美丽宜居村庄,建成973个美丽宜居自然村、536个和美乡村省级中心村。

主题教育成效如何,关键要看破解发展难题、解决民生实事是否有力有效。接下来,我市将继续聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,坚持把全面推进乡村振兴作为最大的民生工程,引导广大党员干部砥砺前行、实干争先,全力促进乡村产业高质量发展,人居环境美丽宜居、群众生活富裕富足,切实将主题教育成果转化为乡村振兴的实际成效。

针对农村人居环境整治容易反弹的现状,我市认真学习浙江“千万工程”经验,建立农村人居环境整治工作清单,通过自查自纠、群众监督、考核评比等方式形成工作闭环,实现农村人居环境问题发现、解决、提升良性循环。截至目前,全市39个行政村获评省级美丽宜居村庄,建成973个美丽宜居自然村、536个和美乡村省级中心村。

主题教育成效如何,关键要看破解发展难题、解决民生实事是否有力有效。接下来,我市将继续聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,坚持把全面推进乡村振兴作为最大的民生工程,引导广大党员干部砥砺前行、实干争先,全力促进乡村产业高质量发展,人居环境美丽宜居、群众生活富裕富足,切实将主题教育成果转化为乡村振兴的实际成效。

主题教育成效如何,关键要看破解发展难题、解决民生实事是否有力有效。接下来,我市将继续聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,坚持把全面推进乡村振兴作为最大的民生工程,引导广大党员干部砥砺前行、实干争先,全力促进乡村产业高质量发展,人居环境美丽宜居、群众生活富裕富足,切实将主题教育成果转化为乡村振兴的实际成效。

主题教育成效如何,关键要看破解发展难题、解决民生实事是否有力有效。接下来,我市将继续聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,坚持把全面推进乡村振兴作为最大的民生工程,引导广大党员干部砥砺前行、实干争先,全力促进乡村产业高质量发展,人居环境美丽宜居、群众生活富裕富足,切实将主题教育成果转化为乡村振兴的实际成效。

今日速递

第五次全国经济普查登记工作1月1日启动

新华社北京1月1日电(记者魏玉坤)第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员,将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查,掌握国民经济行业间经济联系,客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共

服务体系建设和方面的新进展。

“为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作,根据普查方案要求,2023年,我们组织全国约210万名普查指导员和普查员,积极推进普查区划分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作,全面完成单位清查,形成了统一完整的普查名录,为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”康义说。

康义表示,在党中央、国务院领导下,各地区各部门将认真组织开展普查登记,进一步强化普查组织领导,持续深化部门协作,严格执行普查方案,细化落实普查要求,组织普查人员规范进行现场登记,认真做好数据采集、数据检查、审核验收等工作,广泛开展宣传动员,确保圆满完成普查登记工作。

(下转2版)



2023年12月31日,由市传媒中心主办,市传媒中心少儿艺术团、市传媒中心文教生活频道、池州市华文传媒有限公司承办的“龙宝福娃闹新春”2024池州市少儿电视春晚活动成功举办,全市近600名优秀小演员们参加,图为活动现场。
记者 吴骏 摄